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A trecut timpul când uni-
versitatea oferea cunoştinţe 
valabile pe tot parcursul vie-
ţii – astăzi rolul ei este de a 
forma sisteme de valori care 
nu se perimează, de a oferi 
cunoştinţe de bază şi a crea 
premise pentru adaptarea 
la schimbările ulterioare. 
Tendinţa este de a organiza 
diferite forme instituţionale 
pentru instruirea permanen-
tă, mai flexibile decât cele 
tradiţionale. 

În epoca modernă teh-
nologia informaţiei şi-a pus 
puternic amprenta asupra 
instruirii, revoluţionând siste-
mul bazat pe manual. Calcu-
latoarele au parcurs un drum 
magistral, transformându-se 
din obiect de studiu în instru-
ment indispensabil de instru-
ire. Actualmente Ministerul 
Educaţiei al RM lansează pro-
grame tip „Smart Classroom”, 
care oferă suport hardware 
şi software, content digital 
adaptat curriculumului reco-
mandat elevilor de liceu. Prin 
urmare, universităţile trebuie 
să fie pregătite pentru viitoa-
rele generaţii de studenţi, cu 
o pregătire „digitală” apriori.

Dl Petru Todos, prim-

prorector al UTM, prof. univ., 
coordonatorul Proiectului 
TEMPUS „Création réseau uni-
versités numériques théma-
tiques en sciences appliquées 
et sciences économiques en 
Moldavie (CRUNT)”, lansat pe 
1 octombrie 2011, ne spune 
că din partea RM în proiect 
participă 9 universităţi (UTM, 
USM, ASEM, UASM, USMF „N. 
Testemiţanu”, UCCM, US „A. 
Russo” din Bălţi, US din Cahul 
şi US din Comrat), Ministerul 
Educaţiei, Ministerul Tehno-
logiilor Informaţionale şi Co-
municaţiilor şi SRL „Endava”, 
iar partenerii din UE sunt: 
universităţile Agrocampus 
Ouest, Rennes-I şi Rennes-II 
din Franţa, Universitatea din 
Gand, Belgia, Universitatea 
Santiago de Compostella 
(Lugo) din Spania, Universi-
tatea din Pisa, Italia, UT „Gh. 
Asachi” din Iaşi, România. 

Proiectul are următoarele 
obiective:

Crearea unei reţele inte-
runiversitare cu o infrastruc-
tură modernizată capabilă 
să susţină eficient platforme 
performante de studiu on-
line. Ţinând cont de situaţia 
diferită a universităţilor par-

Învăţământul online – suport modern 
al instruirii

tenere, s-a propus o soluţie 
ce ar echilibra şansele de im-
plementare a instruirii online. 
Ideea constă în crearea in-
frastructurii pentru instruirea 
online pe platforma Moodle, 
pe baza unor clustere de ser-
vere dedicate la universităţile 
de bază şi servere-routere 
pentru fiecare campus, pe 
calculatoare de performanţă 
mai modestă. În majoritatea 
universităţilor s-au dezvoltat 
reţele de calculatoare, care 
asigură procesul de studiu, 
accesul la surse bibliogra-
fice, cercetarea ştiinţifică şi 
monitorizarea procesului de 
instruire. Majoritatea calcu-
latoarelor din cadrul acestor 
reţele au acces la Internet, 
o situaţie mai bună în acest 
sens existând la UTM, ASEM, 
USM. Urmează ca aceste sis-
teme informaţionale să fie 
dezvoltate pentru a susţine 
instruirea online. 

 Crearea unui sistem infor-
matic distribuit, dezvoltarea 
unui set de cursuri-pilot pe 
domenii – reţeaua Moodle 
Network va permite plasarea 
şi accesarea cursurilor elec-
tronice de către toate univer-
sităţile partenere la proiect. 

Crearea unui Centru teh-
nologic înzestrat cu calcula-
toare şi aparataj audio/video 
asistate cu soft modern de 
producere a cursurilor online. 
Va fi creată o platformă teh-
nologică comună şi o reţea 
numerică interuniversitară. 
Vor fi promovate cunoştin-
ţe (metode, tehnici) pentru 
elaborarea cursurilor online 
pe grupe disciplinare. Se va 
efectua testarea cursurilor 
online la ciclurile Licenţă şi 
Masterat (frecvenţă la zi/frec-
venţă redusă).

Programul Bologna pre-
vede ca un anumit număr de 
ore la orice specialitate să fie 

trecute pentru lucrul de sine 
stătător al studentului, iar 
soluţia a fost găsită anume 
în acest suport modern – în-
văţământul online. Pentru 
instruirea online a fost ac-
ceptată platforma MOODLE, 
pe care profesorul plasea-
ză materia, iar studentul o 
asimilează de sine stătător. 
Evident, manualul pentru in-
struirea online nu va semăna 
cu unul tradiţional, profe-
sorul va depune un efort 
suplimentar pentru a indica 
multiplele trimiteri la diver-
se surse informaţionale, dar 
totodată va avea posibilita-
tea să-şi filmeze prelegerile, 
lucrările de laborator pen-
tru ca studentul să le poa-
tă accesa ori de câte ori va 
avea nevoie pentru a însuşi 
temeinic materia. De altfel, 
profesorul va tria materia 
de studiu: la prelegerea din 
auditoriu se va concentra pe 

Pe 7 noiembrie 2013, la UTM s-a 
desfăşurat conferinţa „Organiza-
rea, monitorizarea şi evaluarea 
stagiilor de practică cu utilizarea 
platformei educaţionale Moodle”, 
scopul căreia a constat în fortificarea 
relaţiilor de parteneriat între mediul 
universitar şi cel economic. 

Decanii şi şefii de catedre de la 
trei facultăţi – Energetică (FE), Cadas-
tru, Geodezie şi Construcţii (FCGC) 
şi Industrie Uşoară (FIU) au abordat 
subiecte privind „Organizarea stagii-
lor de practică la UTM” (Petru Todos, 
prim-prorector UTM), „Fortificarea 
relaţiilor dintre mediul universitar şi 
cel economic prin diversificarea me-
todelor de organizare şi desfăşurare 
a stagiilor de practică” (Alexandru 
Tarlajanu, FE), „Utilizarea platfor-
mei e-learning – soluţie eficientă de 
monitorizare a stagiilor de practică” 
(Oleg Cucu, FCGC), „Managemen-
tul stagiilor de practică pe platfor-
ma e-learning Moodle” (Cristina 
Ghencea, FIU), „Raportul stagiului 
de practică tehnologică „Verificarea 
metrologică a contoarelor de ener-
gie termică” (Irina Railean, studen-
tă gr. IMC-101, FE), „Raportul stagiu-
lui de practică în producţie” (Victor 
Serbuşcă, student gr. IMC-111, 
FE), „Utilizarea platformei Moodle în 
organizarea, monitorizarea şi evalu-
area stagiilor de practică” (Serghei 
Demian, student gr. CIC-1101, 
FCGC). 

O componentă esenţială a pre-
gătirii universitare este implicarea 
studenţilor în aplicarea practică a 
cunoștinţelor teoretice, obiectivul 
acestei activităţi constând în dobân-
direa de către studenţi a abilităţilor 
practice printr-o implicare directă 
alături de specialiştii din domeniul 
specific profesiei. Rezultatele stagii-

lor de practică depind în mare măsu-
ră de conlucrarea eficientă a părţilor 
implicate în aceste activităţi. Calita-
tea, eficacitatea stagiilor pot fi ob-
ţinute prin implementarea de către 
catedre şi cadrele didactice a unor 
metode eficiente de management al 
întregului ciclu de organizare-desfă-
şurare-evaluare a stagiilor.

În cuvântul inaugural, dl Petru 
Todos a evidenţiat importanţa sta-
giilor de practică în formarea speci-
aliştilor şi a făcut o prezentare de an-
samblu a particularităţilor acestora 
în vederea iniţierii în specialitate şi 
desfăşurării practicii în producţie, de 
licenţă şi de specialitate. 

Beneficiarii stagiilor de practică 
nu sunt doar studenţii, dar şi insti-
tuţiile, organizaţiile care participă la 
pregătirea practică, dezvoltând un 
parteneriat durabil cu mediul univer-
sitar. Cu toate acestea, universităţile 
se confruntă cu anumite probleme în 
organizarea şi desfăşurarea stagiilor 
de practică a studenţilor. Actualmen-
te, în condiţiile ponderii întreprinde-
rilor mici şi mijlocii, studenţii-stagiari 
nu pot fi repartizaţi la întreprinderi 
în grupuri mari. În 2013, UTM a în-
cheiat acorduri de colaborare cu 
631 de întreprinderi, repartizând la 
practică 4371 de studenţi. Totodată, 
suprapunerea stagiilor de practică a 
studenţilor şi a concediilor cadrelor 
didactice complică vizitele profeso-
rilor la întreprinderi, conducătorii de 
stagii din partea întreprinderilor nu 
manifestă un interes cât s-ar dori de 
mare, la care se adaugă şi atitudinea 
nu tocmai serioasă a unor studenţi 
faţă de practică. Mecanismele de 
conlucrare a părţilor implicate nu 
contribuie întotdeauna la fortifica-
rea relaţiilor dintre ele şi, astfel, la 
sporirea performanţei stagiilor. În 

asemenea condiţii, conducătorii de 
practică de la catedre au nevoie de 
instrumente mai eficiente de moni-
torizare a stagiilor.

O soluţie de ameliorare a ma-
nagementului stagiilor de practică 
ar fi implementarea tehnologiilor 
informaţionale, instrumentul optim 
în acest sens fiind platforma elec-
tronică e-learning Moodle. În se-
mestrul II al a.u. 2012-2013, pentru 
monitorizarea stagiilor, în două gru-
pe de la specialitatea „Construcţii şi 
inginerie civilă” (CIC-102, CIC-1101) 
a fost utilizată platforma Moodle, 
care include şi modulul „Stagii de 
practică”, destinat conducătorilor de 
practică din partea catedrelor. Mo-
dulul permite shimbul operativ de 
informaţii înte conducător şi stagi-
ari (vizualizarea online a rapoartelor 
săptămânale ale stagiarilor, stocarea 
lor; expedierea de către conducător 
a sarcinilor curente, altor informaţii), 
importul de către utilizatori a docu-
mentelor utile de pe platforma Moo-
dle (caietul stagiului de practică etc.), 
comunicarea în chat ş.a.

Studentul Serghei Demian şi-a 
împărtăşit opiniile privind utilizarea 

platformei Moodle. La etapa pregă-
titoare, înainte de a pleca la prac-
tică, toată grupa a fost instruită în 
vederea utilizării acestei platforme 
(modalitatea de acces şi crearea pa-
rolei, crearea contului, utilizarea in-
strumentelor de elaborare a rapoar-
telor săptămânale etc.). Studenţii au 
menţionat simplitatea şi comodita-
tea utilizării acestui instrument. Pe 
parcursul stagiului, fiecare student 
a perfectat săptămânal rapoarte 
privind activităţile curente şi prin in-
termediul platformei le transmitea 
conducătorului de la catedră, dlui 
Oleg Cucu. Conducătorul, la rândul 
său, a putut să comunice cu stagia-
rii, să efectueze evaluarea curentă. 
De asemenea, platforma a permis 
ca stagiarii să comunice între ei, 
organizând chat-uri. La perfectarea 
rapoartelor săptămânale şi dării 
de seamă finale studenţii au avut 
posibilitatea să-şi manifeste capa-
cităţile creative, anexând la caietul 
stagiului de practică diverse poze, 
schiţe, scheme. La susţinerea exa-
menului pentru stagiul de practică, 
conducătorul de la catedră a luat 
în considerare activităţile curente 

ale fiecărui student, 
nota finală fiind una 
cumulativă. 

Conducătorii sta-
giilor de la catedre, de 
la întreprinderi şi sta-
giarii au menţionat 
avantajele utilizării 
platformei Moodle în 
procesul de instruire 
practică: 

 eficienţa înal-
tă în monitorizarea 
stagiilor, indiferent 
de numărul şi am-
plasarea teritorială a 
întreprinderilor;

 reducerea costurilor pentru 
deplasări şi a timpului necesar pen-
tru gestionarea stagiilor;

 operativitatea, transparenţa 
planificării şi evaluării activităţii sta-
giarilor;

 asigurarea calităţii instruirii 
practice a viitorilor specialişti;

 dialogul online, 24/24ore, între 
stagiari şi stagiari şi conducătorul de 
practică;

 familiarizarea studenţilor şi a 
cadrelor didactice cu utilizarea teh-
nologiilor informaţionale în domeni-
ile profesionale şi viaţa cotidiană ş.a. 

Calitatea stagiilor de practică de-
pinde, în mare măsură, de nivelul de 
comunicare dintre organizatorii de 
practică (catedrele de specialitate), 
partenerii de practică (întreprinderi) şi 
studenţii stagiari atât la etapa de orga-
nizare, cât şi pe parcursul stagiilor. Iar 
utilizarea modulului „Stagii de practi-
că” al platformei Moodle contribuie la 
ridicarea nivelului de comunicare şi 
îmbunătăţire a calităţii stagiilor.

Stela GUVIR,
şef-adjunct Departamentul 
de Management al Calităţii

Semnele caracteristice ale procesului didactic 
actual sunt: specializarea accentuată, perimarea 
accelerată a cunoştinţelor, permanentizarea instru-
irii, creşterea numărului doritorilor de a urma un 
sistem de instruire de nivel mai înalt, posibilităţi 
extinse de informare. Odată cu accelerarea procesu-
lui de acumulare a cunoştinţelor, instruirea devine 
un proces permanent. 

explicarea pasajelor cardina-
le, iar ca temă pentru acasă 
va da pasajele mai uşor de 
asimilat de sine stătător. Pro-
fesorul are posibilitatea de a 
urmări la distanţă procesul 
de asimilare a materiei de 
către fiecare student. La fel, 
evaluarea cunoştinţelor se 
efectuează în mod automat 
de către sistem, computerul 
motivând notele şi recoman-
dându-le studenţilor sursele 
pe care trebuie să le consul-
te pentru a-şi ridica nota. Pe 
platforma MOODLE se pot 
examina şi proiectele de li-
cenţă. 

La ora actuală, ne infor-
mează dl Nicolae Secrieru, 
directorul Departamentului 
Informatizare şi Servicii Teh-
nice Informaţionale, conf., 
dr., care conduce acum şi o 
echipă de informaticieni din 
cadrul Proiectului TEMPUS 
CRUNT, la UTM, avem aproa-
pe 4 mii de utilizatori ai plat-
formei MOODLE şi 76 de cre-
atori de cursuri online. În to-
tal, avem 18 cursuri generale 
şi multiple cursuri speciale: la 
FIU – 24, FE – 10, FCIM – 16, 
FIMET – 7, FTMIA – 6, FIMT – 3 
etc. Există deja 11 cursuri on-
line interuniversitare, acestea 
având un caracter general 
ştiinţific.

În cadrul Proiectului 
CRUNT există un grup de pro-
fesori-formatori. Ei diseminea-
ză cunoştinţele privind crearea 
cursurilor online şi organizea-
ză seminare pentru profesorii 
formabili, care învaţă metodi-
ca creării unor asemenea cur-
suri. Scopul final este ca toate 
disciplinele didactice să fie 
construite online. 

Managementul online al stagiilor de practică


